



**Ольга Пущина,**

*заведующая методико-библиографическим отделом  
Борисоглебской центральной городской модельной  
библиотеки им. В. Кина*

## С КНИГОЙ — НАЕДИНЕ И ВМЕСТЕ

(Библиотечное дело города отсчитывает 127-й год)

**И**стория библиотечного дела в Борисоглебском городском округе началась 25 января 1897 года с открытия первой публичной библиотеки в городе — ныне Центральной городской модельной библиотеки им. Виктора Кина, расположенной по ул. Павловского, 87. Одним из инициаторов ее создания был инспектор народных училищ Борисоглебского уезда Никанор Васильевич Павловский, отец будущего академика Е.Н. Павловского. 3 октября 1896 года по ходатайству общественности города получено разрешение тамбовского губернатора на открытие библиотеки. Для размещения первой публичной библиотеки борисоглебским купцом В.Е. Смирновым был предоставлен собственный дом, находящийся на углу улиц Дворянской и Болховитиновской (ныне Советской и Карла Маркса). Библиотеку возглавила З.А. Полякова.

Фонд библиотеки формировался за счет членских взносов, пожертвованных деньгами и книгами. Значительная часть изданий передана библиотеке председателем земской управы и по совместительству председателем библиотечного комитета в 1897-1898 гг. В.В. Измайловым, купцом Н.Г. Дьячковым, основательницей городских воскресных школ О.А. Мягковой, преподавательницей женской гимназии А.А. Студенецкой. 200 рублей единовременного пособия комитет получил от городской Думы. Материальную поддержку библиотеке оказали Борисоглебское уездное земство, Воронежский коммерческий банк, общество взаимного кредита. Известный прогрессивный московский издатель Козьма Терентьевич Солдатенков подарил библиотеке 77 книжных томов. Помогли и влиятельные петербуржцы — оберкамергер императорского двора Эммануил Дмитриевич Нарышкин, священник Русской Православной Церкви, протоиерей Иоанн Кронштадтский. В создании библиотеки активно участвовали предводитель дворянства в Борисоглебском уезде князь Сергей Михайлович Волконский (внук декабриста С.Г. Волконского), представители купечества (Е.Д. Мягков, П.О. Волостных), городской интеллигенции (Т.И. Жевандрова, Н.Н. Масловский, Н.П. Успенский), борисоглебские социал-демократы М. Беликов, В. Алабышев, Н. Родионов. Последнего — бывшего члена «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» — выслали из Петербурга.

По сей день библиотека бережно хранит книги с памятными знаками прежних владельцев: «Библиотека В.М. Петрово-Соловово», «Из книг В.М. Алтухова», «Из

книг городского головы Гаврилова», «Павловка». Последний памятный знак имеют книги из личной библиотеки декабриста С.Г. Волконского. Есть книги, подаренные библиотеке мужской и женской гимназиями.

В год своего открытия библиотека получала 29 наименований газет и журналов, в фонде имелись полные собрания сочинений классиков русской и зарубежной литературы. Члены библиотечного комитета распечатали каталог и развернули общественно-массовую работу. Особое внимание обращалось на произведения прогрессивных русских и зарубежных писателей. К концу первого года работы библиотеки книжный фонд составлял 1886 названий в 3197 томах. Проводились литературные чтения, в 1899 году широко отмечалось 100-летие со дня рождения А.С. Пушкина. Посещение библиотеки было платным. В зависимости от размера членских взносов, которые шли на развитие библиотеки, читатели делились на действительных членов библиотеки (не менее 5 рублей ежегодно) и пожизненных (не менее 100 рублей единовременно). Таким образом, в первый год существования библиотеки в ней числилось 175 действительных членов — в основном купцы, городские служащие, учителя приходских училищ и преподаватели гимназий, врачи. Остальные посещали библиотеку за более низкую плату. Учителя городских школ и земского училища пользовались библиотекой бесплатно.

В 1907 году, вскоре после поражения Первой русской революции, деятельность библиотеки была приостановлена, а заведующую З.А. Полякову осудили за популяризацию нелегальной литературы. Сам тамбовский губернатор просматривал читательские формуляры, выискивая неблагонадежных. Но через год библиотека возобновила свою работу.

С началом Первой мировой войны в 1914 году возрос спрос на общественно-политическую литературу, газеты и журналы. Был выпущен каталог, фонд пополнился новыми изданиями, увеличилось количество читателей разных сословий. Учителя, городские обыватели, окрестные крестьяне, солдаты и офицеры местного гарнизона, беженцы, наводнившие уезд с лета 1915 года, узнавали важные новости из газет «Борисоглебское эхо», «Родной край», «Республиканец», «Борисоглебский вестник». В марте-апреле 1917 года в помещении библиотеки находилась редакция газеты «Борисоглебские известия», которая активно поддерживала временное правительство.

После революции 1917 года плата за посещение городской библиотеки отменяется, и она становится общедоступной. В 20-30-е годы XX века просветительская деятельность библиотеки развивалась и ширилась, наполняясь новым содержанием. Библиотекари ездили пропагандистами в колхозы, на заводские новостройки, организовывали литературные вечера, встречи с писателями, читательские конференции. В 1930-1940-е годы в Борисоглебске и окрестных селах было открыто еще 9 массовых библиотек: 2 городские, включая детскую, и 7 сельских.

В суровые годы Великой Отечественной войны библиотекарей называли «бойцами культурного фронта», они шли в семьи воевавших, в рабочие общежития, с «громкими читками» книг и газет, организовывали дежурство в госпиталях, занимались заготовкой дров для библиотек. В подвале центральной библиотеки размещался газубежище. Активными читателями в эти годы были бойцы формирующихся соединений Советской Армии, эвакуированные.

В нелегкие послевоенные годы продолжило открытие массовых библиотек в Борисоглебске и окрестных селах. В 50-е, начале 60-х годов XX столетия библиотеки активно расширяют зоны своего влияния, пополняя ряды читателей за счет организации библиотечных пунктов выдачи или, как их тогда называли, «передвижек», на фермах, полевых станах, предприятиях и организациях, организовывали выставки литературы, пропагандирующие достижения страны в области науки, образования, культуры, спорта.

В 1963 году Борисоглебской центральной городской библиотеке было присвоено

но имя известного в 1920–1930-е годы журналиста и писателя, нашего земляка, Виктора Павловича Кина (Сурувикина).

Период 1970-х годов — время интенсивного развития библиотечного дела в Борисоглебском районе. Началась подготовка к централизации массовых библиотек, которая определила пути их дальнейшего развития. В 1976 году была создана Борисоглебская централизованная библиотечная система, во главе которой стала ЦГБ им. В. Кина, остальные библиотеки функционировали на правах библиотек-филиалов. В центральной библиотеке созданы новые подразделения: отдел комплектования и обработки литературы, межбиблиотечный абонемент, сектор организации и использования единого фонда ЦБС, методико-библиографический отдел, оказывающий консультационно-методическую помощь библиотекам-филиалам и организирующий работу по повышению квалификации библиотечных кадров.

В 1980-х годах наблюдается подъем воспитательной, культурно-просветительной и информационной деятельности библиотек. К тому времени был сформирован книжный фонд по различным отраслям знаний, библиотеки Борисоглебской ЦБС располагали справочным аппаратом, включающим систематическую картотеку газетно-журнальных статей, алфавитный и систематический каталоги.

В годы перестройки библиотеки выписывали периодические издания, на страницах которых публиковались острые публицистические статьи и запрещенная ранее литература. В связи со значительным ростом книжного фонда осенью 1989 года ЦГБ им. В. Кина переезжает в новое здание по улице Павловского, 87, где располагается и в настоящее время.

90-е годы XX века характеризуются изменением политической ситуации в стране и началом процесса деидеологизации библиотек. Отпали запреты при формировании книжного фонда по политическим, религиозным мотивам. С 1999 году в библиотечную деятельность внедряются новые телекоммуникационные технологии, пользователям предоставляется доступ к общероссийским и мировым информационным ресурсам.

В настоящее время все общедоступные библиотеки, входящие в состав Борисоглебской централизованной библиотечной системы», вовлечены в круговорот перемен, связанных с информатизацией общества. Важнейшим событием библиотечной жизни Борисоглебского городского округа стало преобразование ЦГБ им. В. Кина в модельную «БИБЛИОТЕКУ 3Д: для дела, для души, для досуга», благодаря участию в национальном проекте «Культура» федерального проекта «Культурная среда».

В 2021 году осуществлен ремонт и трансформация помещений, созданы условия для свободного доступа посетителей с ограниченными возможностями здоровья, увеличилась скорость подключения к сети Интернет. Более чем на 4,5 тысячи новых книг ведущих российских издательств пополнился книжный фонд. Большая часть фонда открыта для свободного доступа пользователей. Наличие всех форматов информации, включая цифровые (электронные библиотеки НЭБ, «Лит-Рес»), способствует росту популярности библиотеки среди горожан. Электронный каталог служит для обеспечения свободного доступа к информационным ресурсам библиотеки. Официальный сайт Борисоглебской ЦБС и сообщества общедоступных библиотек в социальных сетях — новые открытые площадки для реализации библиотечных проектов. Появились интересные форматы мероприятий: фестивали и видео-экскурсии, игровые программы и концерты, кинопоказы и мастер-классы, виртуальные выставки и путешествия по Интернет-сайтам.

ЦГБ им. В. Кина стала не только центром чтения, но и открытой площадкой для интеллектуального и социального развития, реализации творческих способностей и гражданских инициатив. Девиз центральной библиотеки: «Мечты сбываются, если идти им навстречу!» побуждает коллектив к успешному продолжению начатых дел, творческому поиску новых идей и решений!